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У статті на прикладі досліджень класиків соціології та сучасних науковців визначається 

соціальний характер релігії, її значення для цілісності і консолідації суспільства. Досліджуються 

соціальні функції релігії та їх атрибутивність у поліконфесійному та полісвітоглядному 

суспільстві. Аналізується взаємодія релігії як соціального інституту та держави. 
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Актуальність. Соціальне, читаємо у підручнику з соціології, це загальна 

характеристика, яка властива різним групам індивідів і відображає інтеграцію тих чи інших 

властивостей суспільних відносин. Соціальне, зауважується тут, виявляється у відносинах 

різних індивідів та груп індивідів один до одного, до свого становища в суспільстві, до 

явищ і процесів супільного життя. Тут же йде мова про ще одну характеристику 

соціального – що це продукт спільної діяльності представників різних соціальних груп, 

який виявляється у їх спілкуванні та взаємодії. 

Таким чином, можна зробити висновок, що соціальне виникає у процесі взаємодії людей, 

своїм базисом воно має відмінності у їх місці і ролі у конкретних суспільних структурах та 

виявляється у різному ставленні індивідів та груп до явищ і процесів суспільного життя [12, 

с. 10-11]. 

Дуже важливо визначити роль соціального в релігійному просторі, оскільки 2/3 

населення країни декларують себе як релігійні, а релігійні організації є не тільки 

продукаторами релігійної моралі, але й лімітаторами суспільних цінностей та стандартів 

поведінки. Саме вони пропонують їм моральні імперативи, які враховуючи її сакральність, 

стають орієнтирами для формування особистості. Власне ця роль соціального, яка 

визначена релігією атрибутивною, робить цю проблему актуальною для соціології релігії. 

Метою даного дослідження є визначення статусу соціального в дослідженнях з 

соціології релігії. 

До основних завдань роботи відносимо такі:  

1.  Визначення ролі соціального фактору в дослідженнях з соціології релігії. 

2. Дослідження критеріїв соціальної атрибутивності в релігійному феномені. 

3. Аналіз взаємодії релігії як соціального інституту з громадянським суспільством. 

Рівень дослідження проблеми. У різні історичні періоди становлення соціології релігії 

проблемою соціальності релігії займалися: Е.Дюркгейм (проблема «соціальної 

солідарності»; інтегративна функція релігії; релігія як сила, що забезпечує соціальну 

рівновагу) [5]; М.Вебер (релігія як мотиватор вчинків людей та формування систем 

поведінки; релігія як фактор соціальної динаміки смислополагання та раціоналізації 

життєдіяльності); О.Конт (релігія як природний об’єктивний елемент соціальної свідомості, 

основа соціального порядку та детермінант суспільної структури); К.Маркс (релігія як 

соціальний феномен; соціальна функціональність релігії) [13]. В новому контексті, як 

соціального інституту, релігію також розглядали В.Браян (окреслення місця релігії в її 

широкому соціальному контексті; діалектика взаємовідносин: світське суспільство – 

релігія) [1]; П.Бергер (релігія як механізм конструювання соціальної реальності; 

лімітизаційна функція релігії); В.Гараджа ( релігія як соціальна підсистема, продукатор 

громадянськості та лімітизації суспільних стандартів поведінки і вчинків) [2]; А.Колодний 

(надання релігією людині стану самовизначення у світі, позалогічного освоєння 

причетності до соціально- творчих процесів) [6]. 
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У нашому дослідженні ми будемо розглядати соціальне відносно феномену релігії в двох 

ракурсах або в діалектиці взаємовідносин: релігія-соціум. Предметом розгляду стане вплив 

суспільства на релігію та надання їй соціальності і відповідно засвоєння релігією соціальності, 

постання у формі соціального інституту та виконання для цього інтеграційної функції. 

Розглядаючи соціальну сутність релігії, З.Фрейд, до прикладу, бачив її необхідність в 

тому, що вона – універсальний феномен (працює у вертикальному і горизонтальному 

просторах. – Авт.), пов'язаний з «виконанням найстаріших, найсильніших і життєво 

необхідних бажань людства» [13, с.850]. 

Соціальність полягає і в тому, провіщаючи людині про спасіння і вказуючи шлях до 

нього, що вона (релігія) являє собою трансцендентну в своїй основі і таку, що має 

трансцендентний вплив на теоретико-практичну систему координат для виконання вірою 

світогляду, життєвої позиції та способу життя.  

В своїй доктрині, етиці та ритуалі (як зв’язку з вищим ідеалом. – Авт.) релігія розкриває 

перед людьми широкий горизонт понять, пояснює їй сенс життя, гарантує вищі цінності і 

норми, робить людину членом духовної спільноти, наділяє її духовною родиною, дає 

обґрунтування для протесту і спротиву всьому неправильному. 

Релігія разом з іншими духовними утвореннями допомагає реалізації процесів 

утвердження особистості, формуванні індивідуальної свідомості; ритуалізації і 

обоглагороджуванню репертуарів поведінки людей; соціальній інтерпретації. Релігія в 

змозі, і в цьому її соціальна сутність, продукувати сенси життєвої цілісності космосу 

(соціуму. – Авт.), окремої людини, які потім тиражуються і відновлюються через культуру 

(горизонтальний вимір. – Авт.) разом з ритуалами [13, с.851]. 

Виклад основного матеріалу. Чому потрібно вивчати соціальний фактор в релігії? По-

перше, тому, що ми можемо проаналізувати різноманітні зв’язки (залежності, впливи) між 

релігією і суспільством. По-друге, вона виконує в суспільстві безліч соціальних функцій: 

інтегруючу і дезінтегруючу («позитивну і негативну»), стабілізуючу і динамізуючу; явища 

універсальності, плюралізму і стійкості релігії; зв’язки між релігією та культурою, 

економікою, політикою, мораллю [10, с.24]. Власне цим і займається соціологія релігії, 

вивчаючи її як специфічний соціальний феномен. 

Зазначимо, що соціологія релігії – специфічна галузь соціологічного знання. Її предметне 

поле охоплює сукупність проблем, базовими серед яких є релігія, суспільство, людина в їх 

взаємозв’язку і взаємообумовленості. Соціальним осмисленням соціологія релігії 

займається на загальносоціологічному рівні.  

Загальносоціологічний рівень релігії – це теоретичне осмислення соціальної сутності 

релігії, експлікації релігії як суспільно-функціонуючого комплексу через рефлексію її 

функцій, ролі, місця в суспільній системі, зокрема взаємозв’язку релігій і структурних 

компонентів соціуму [9, с.315].  

Соціологія релігії власне і виникла, щоб вивчати релігію не як специфічний світогляд, а 

як сферу культури і, в першу чергу, як соціальний феномен, соціальний інститут [9, с.770]. 

Завданням соціолога, переконаний сучасний американський соціолог релігії В. Браян, є 

окреслення місця релігії в її широкому соціальному контексті. Структура цього завдання, за В. 

Браяном, обмежена параметрами соціального, тобто соціальними фактами про виникнення 

набору релігійних ідей і практик та соціального складу віруючих. Мова йде про вплив 

світського суспільства на розвиток релігії та вплив релігії на розвиток світського суспільства, 

походження й поширення релігійної етики; міра, на яку релігійна традиція може передаватися з 

покоління в покоління, формуючи ідентифікаційний механізм тощо [1, с.52]. 

Зауважимо, що звернення до проблеми релігії і стосовно її соціальної сутності 

засновниками класичної соціології у значній мірі було зумовлено пошуками відповіді на 

питання: «Як можливе існування суспільства, порядку і прогресу в ньому?» та «Коли та як 

виникає соціальне?». Е.Дюркгейм, наприклад, як фундатор соціології релігії перший 

звернув увагу на ці «основоположні питання» соціології. Він був також одним із перших 

хто поставив питання про виокремлення феномену «соціального» як специфічного 
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предмету соціології і фактично започаткував наукову традицію, за якою сутнісні 

характеристики суспільства визначаються через зміст соціального.  

Розглядаючи суспільство як індивідуальне утворення, що базується на колективних 

уявленнях, Дюркгейм аналізує соціальні зв’язки в різних типах об’єднання людей (в т.ч. і 

релігійних. – Авт.) через призму соціальної солідарності. Вчений аналізував інтегративну 

функцію релігії (як найбільш значну для спеціального виміру – авт.) саме з цих 

методологічних засад. 

Симптоматично, що послідовники наукової концепції соціологізму Дюркгейма 

розглядають соціальне як особливу реальність, яка існує над «реальним» повсякденним 

світом і є домінуючою. Саме тут вкорінені методологічні засади аналізу релігії як 

соціального феномену і соціального інституту [1, с.99-100].  

О.Конт, родоначальник соціології і позитивіської методології, бачив релігію як природній 

об’єктивний елемент суспільної еволюції, як основу соціального порядку і детермінанти 

суспільної структури на певному історичному етапі. Е. Дюркгейм же вважав, що солідаризація 

групи, суспільства якраз і є основною соціальною функцією релігії. Релігія, ствержував він, це 

ідеологічний механізм, який забезпечує солідаризацію людей і цілісність суспільства через 

сакралізацію базових суспільних зв’язків [7, с.7]. У всіх працях Дюркгейма проводилась ідея, 

що релігія – природній продукт суспільства . Простеживши історію розвитку релігії, соціолог 

довів, що «реальний» і «істинний об’єкт всіх релігійних культів – суспільство, а головні 

соціальні функції – відтворення соціальності і пропозиція ідеалів, які стимулюють суспільний 

розвиток. Вчений також підкреслював велике значення релігії із збереження моральних 

цінностей, вихованні людини, в утвердженні позитивної солідарності», «гуманного права». Він 

обґрунтував необхідність релігії в суспільстві як сили, що забезпечує деяку соціальну 

рівновагу, сили, що інтегрує суспільство [8, с.12-13]. Досліджуючи зміст і функції релігії в 

суспільстві, класик соціології релігії визначає її як фактор соціальної інтеграції [2, с.22]. Тому 

то й, на його думку, релігія не може зникнути, оскільки не може зникнути потреба суспільства 

в регулярному підкріпленнні своєї цілісності [10, с.771]. 

Взагалі можна вважати, що О.Конт і Е.Дюркгейм заклали традицію, згідно якій релігія 

розуміється як спосіб виразу і функція соціальних відносин і сил [ там само]. 

М.Вебер не ставив перед собою осягнути сутність релігії. Соціолог, вважає він, повинен 

мати справу не з сутністю релігії, а з умовами і наслідками певного ряду дій громади, 

розуміння яких лежить у сфері переконань і сенсів індивіда. Надавши дослідженню релігії 

функціоналістське спрямування, він звернувся до проблеми мотивації вчинку релігійними 

переконаннями людини. Це вивчення М.Вебер поставив в контекст визначення ролі ролі 

релігії у формуванні нерелігійних систем поведінки (господарські-економічної, політичної 

та ін.) [13, с.1063]. Він вважав, що релігія здатна працювати як один із факторів соціальної 

динаміки. Її основа функція смилополагання та раціоналізація життєдіяльності [2, с.26]. 

У своїй фундаментальній роботі «Протестанська етика і дух капіталізму» М. Вебер не 

просто говорить про соціальну сутність релігії, а на прикладі протестантизму стверджує, що 

його етика заклала в господарській етиці могутні духовні підвалини, що дозволило 

сформулювати сильний дух (відносини) в капіталізмі. Аналізуючи релігію, класик соціології 

знаходить дуже важливий діалектичний аспект у відносинах релігія-держава: вплив релігії на 

державу (релігія формує мотив соціальної дії) і вплив суспільства на релігію (суспільство 

формує певні соціальні групи носіїв конкретної релігії) [11, с.771; 13, с.1063]. 

М.Вебер, не загострюючи увагу на світоглядних характеристиках релігії, визначає її як 

соціальну діяльність на ґрунті якої індивід і група вирішують проблему «сенсу», тобто 

свого відношення до фундаментальних проблем людської життєдіяльності та соціального 

існування, таких як час, смерть і т. ін. 

Сучасний американський соціолог В.Браян (Соціологія релігії, 2002), аналізуючи 

спадщину М.Вебера, вважав, що вчений звертався до релігії як джерела системи цінностей, 

що визначають соціальну організацію. Вебер надавав релігії величезного значення в 

суспільному розвитку [2, с.30-31]. 
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Про релігію як предмет вивчення та соціальний інститут добре сказав В.І. Гараджа у 

контексті соціології релігії як теорії середнього рівня. Вона (соціології релігії) добуває 

емпіричні дані, які характеризують релігію як одну із соціальних підсистем, і 

узагальнюючи ці дані, розробляють її теоретичну модель в рамках загально соціологічної 

теорії [2, с.7]. Вчений мав на увазі що важливо як специфічну субкультуру, представники 

якої мислять есхатологічно, можуть впливати на формування громадянськості та лімітації 

суспільних стандартів поведінки і вчинків, оскільки центральною проблемою соціології 

релігії є взаємодія релігії і суспільства [2, с.9]. 

Дуже важливий вклад у становлення соціологічного дослідження релігії вніс соціолог, 

творець комуністичної теорії К.Маркс, хоча він відносився до релігії критично (як 

оманливого світогляду. – Авт.). По-перше, він розглядав релігію як соціальний феномен – 

вона включається в систему суспільних відносин. Для нього розуміння релігії як 

соціального феномену означає, що вона розглядається в якості важливого соціального 

фактору, який виконує в суспільстві реальні функції і задовільняє певні ( в першу чергу 

духовні. – Авт.) інтереси і потреби. По-друге, для нього важливу роль відіграє 

компенсаційна функція релігії, яка придає сенс людському існуванню [2, с.24-25] 

Американський соціолог П.Бергер (спільна робота із Т.Лукманом «Соціальне конструювання 

реальності») вважав, що релігія не просто володіє соціальною сутністю, вона займає центральне 

місце в процесі конструювання змістів, знання, когнітивного комплексу, який укорінюється і 

орієнтує людину в житті. Для надання цьому знанню устійливості, деякої універсальності, 

необхідно, вважає він, наділити його характеристиками священного космосу, світу сакрального. 

Сама космізація може бути визначена, на його думку, як ототожнення усвідомленого (тобто 

сконструйованого людиною) світу зі світом як таким. Священне, яким оперує релігія, 

протистоїть двом явищам: світському (профанному в житті людини) і хаосу (когнітивній пустоті, 

беззмістовності, яку релігія долає за допомогою священного). Звідси головна функція релігії, за 

П.Бергером, – легітимізація (космізація) як наявного суспільного порядку, так і самого індивіда; 

релігія надає людині систему норм і цінностей, захищає її від хаосу, надає сенс тому, що 

відбувається і, в кінці кінців, надає відчуття реальності, об’єктивності сконструйованого 

людиною світу, підіймає профанність самої людини до сакральності Бога [11, с.771]. 

Застосовуючи свою соціологічну теорію, сформульовану ним у книзі «Священна завіса», 

де він використав розроблений спільно з Т.Лукманом понятійний апарат, вчений зробив 

спробу показати взаємозв’язок між релігією і конструюванням людиною соціальної 

реальності, простежити процес секуляризації в історичній перспективі, зрозуміти роль і 

значення релігії в сучасному світі. На думку науковця, впродовж більшої частини людської 

історії релігія відіграла стратегічну роль при конструюванні людиною соціальної 

реальності й була найбільш ефективним і поширеним засобом «легітимізації» (пояснення і 

виправдання соціального порядку). Причина цього в тому, що не міцні, схильні до змін 

соціальні інститути, поміщені в межі космічної системи відліку, набувають гранично 

дійсного онтологічного статусу. Релігія, яку автор визначає як «священний космос», або 

«космізація у священному модусі», виступає «священною завісою», захищаючи людину від 

аномії, хаосу, втрати власної особистості й легітимізуючи на космічно-трансцедентальному 

рівні існуючий соціальний порядок [8, с.120]. 

Корисною функцією для суспільства вважав релігію послідовник Дюркгейма, 

представник функціоналізму Кінгслі Дейвіс. Він був переконаний, що релігія хоча й є 

помилковою істиною, існує тому, що має цінність для суспільства (окрім явних соціальних 

функцій має ще й приховані. – Авт.) 

Соціальність релігії обґрунтовував і Чарльз Глок, який розробив систему критеріїв для 

визначення релігійності. Соціальність релігії як її важливий атрибут Ч. Глок розвиваючи 

тезу «відносної обділеності» вважав релігію відповіддю-компенсацією обділених людей. 

Згідно з тезою Глока, ті люди, котрі переживають найсильніші почуття обділеності (щодо 

гараздів і здібностей, якими володіють інші, або щодо їхніх власних сподівань на 

перспективи), найдужче схильні обирати релігію (або обирати її більш рівно) – при чому 
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релігію такого ґатунку, яка відшкодує їм саме те, від нестачі чого вони так потерпали(або 

вважали, що страждають) [1, с.33-34]. 

Продовжуючи цю лінію, американський соціолог В.Браян поціновує соціальний 

характер релігії як мобілізаційний фактор. Він вважає, що релігія виконувала свої функції в 

суспільстві шляхом мобілізації соціологічних і афективних нахилів і через вироблення 

відповідних мотивацій, охоплюючи дуже широке коло людського досвіду. Зазвичай релігії, 

на його думку, підтримували соціальну рівновагу, диктували як саме люди мають 

поціновувати різноманітні ділянки власного досвіду [1, с.36]. 

Слід зауважити, що на сучасному етапі розвитку соціології релігії на теоретичному рівні 

формується знання про релігію як сферу суспільства, як соціальний інститут, як систему 

соціальних відносин. Мова йде про соціальні функції релігії в суспільстві, взаємовідносини 

і взаємодії релігії з різними суспільними і громадськими інститутами. 

На емпіричному рівні для визначення соціальності релігії вивчається релігійна 

свідомість і поведінка суб’єкта (їх зміст, особливості, умови формування, мотиви); 

громадську думку про релігію; релігійність як соціальну якість особистості (рівень, ступінь, 

характер прояву, динаміка змін) [11, с.772]. 

Аналізуючи природу, структуру та функціональність релігії і її соціальну сутність, 

вітчизняний релігієзнавець А.Колодний зазначає: «Особливістю релігії є те, що в ній 

відображаються не якісь зовнішні щодо людини природні чи суспільні сили, а такий її стан, 

який можна назвати станом самовизначення у світі, станом здобуття людиною самої себе. 

Будь-яку релігійну систему, як він вважає, характеризує віра в трансцендентне. Тому 

особливістю релігії є те, що вона виступає не у формі когнітивного, а в ролі позалогічного 

освоєння людиною своєї причетності до процесів, які відбуваються у всесвіті, зазнають 

впливу якихось вищих сил, які не підлягають логічному аналізу» [6, с.6-7; 8, с.108]. 

Соціальний фактор в релігії, як механізму трансформації суспільства підтверджується 

соціологічними дослідженнями. Так, за результатами дослідження Центру Разумкова та 

ряду дослідників релігії зауважується про важливість і дієвість впливу релігії на соціум. 

Відмічається про величезний виховний досвід релігійних інститутів, які задіюються в 

процесах формування моральної особистості. Констатується, що релігія і Церква через 

систему релігійної освіти та духовних практик лімітує суспільні стандарти поведінки і 

відносин [3, с.194]. 

Науковцями підтверджується думка класиків соціології, що релігія і Церква є тим соціальним 

інтегратором, який дозволяє підтримувати суспільно-духовну стабільність [3, с.198]. 

 Зазначимо, що соціальність релігії як важлива атрибутивна ознака для суспільства 

виражається і тому, що в 2014р. за дослідженнями Центру Разумкова 76% назвали себе 

релігійними (в 2013р. було 67%) [3, с.201]. 

Будучи соціальною за характером, релігія декларує плюральність і світоглядно-конфесійну 

рівність. На сьогодні 74-76% населення вважає, що будь-яка релігія має право на існування, ні в 

одному з регіонів не переважає негативне ставлення до будь-якої конфесії [4, с.22-23]. 

Великим залишається і моральний авторитет релігії як соціальної цінності. Ту чи іншу міру 

важливості релігії як життєвої цінності засвідчили 63% опитаних. Можна говорити і про 

посилення суспільного запиту до релігійних діячів у захисті найбідніших прошарків населення 

при зниженні його життєвого рівня: 2009 р. – 64% опитаних, 2010 р. – 78%, 2013 р. – 84% [4, с.24]. 

Високим є і суспільний рівень довіри до Церкви, як посередника між релігійними 

організаціями та суспільством – 64% опитаних [4, с.74]. 

Про високу громадянськість церковного інституту і тяжіння до формування 

громадянського суспільства на засадах релігійних цінностей говорить по-перше, наявність 

такого феномену як громадянська релігія; по-друге, те, що запровадження інституту 

державної церкви в суспільстві підтримує лише 11% опитаних [4, с.78].  

Те, що 3 листопада 2013р. Михайлівський собор УПЦ КП став місцем прихистку 

побитих студентів, а потім це робили й інші релігійні організації, свідчить про високу 

громадянську позицію релігійних інститутів та їх відповідну соціальність [4, с.206]. 
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Висновки. Дослідження соціального фактору в релігії дає підстави зробити такі висновки: 

1. Соціологи релігії стверджували і це отримало підтвердження на практиці, що релігія 

характеризується високою соціальністю, виконуючи роль соціального інституту, інтегратора 

суспільства, продукатора системи цінностей та лімітатора стандартів поведінки і відносин. 

2. Як соціальний інститут релігія виконує в суспільстві ряд соціальних функцій, формує 

у віруючих почуття патріотизму та громадянськості. 

3. При секулярності і світськості сучасного суспільства релігія буде соціалізуватися, 

вона як фактор інтеграції та толеразації соціуму буде змінювати свої форми та прояви, але 

залишиться важливою системою цінностей. 

 

Літеретура 
1. Браян В. Соціологія релігії / В. Браян / пер. з англ. – К.: Акта, 2002, – 343 с. 

2. Гараджа В.И. Социология религии. Учебное пособие для студентов и аспирантов гуманитарных 

специальностей / В.И. Гараджа. – М.: Аспект пресс, 1996. – 239 с. 

3. Докаш В. Релігія, Церква та релігійність в умовах демократизації українського суспільства / В.І. Докаш // 

Світоглядно-ціннісне самовизначення людини.Толерантність в історичному і культурному вимірах/за наук. 

ред. член-кор. НАПН України В. О.Балуха –Чернівці: Чернівецький національний університет, 2015. – 

С.194-208. 

4. Докаш В. Релігійність українського суспільства в її сучасних соціологічних вимірах/ В. Докаш //Держава і 

Церква: форми взаємодії в умовах трансформацій українського суспільства: матеріали Міжн. наук.-практ. 

Інтернет-конф. 30-31 травня 2013 р. / за заг. ред. проф. Докаш В. І. – Чернівці: Чернівецький нац. ун-т, 

2014. – С. 67-76. 

5. Дюркгайм Е. Первісні форми релігійного життя: Тотемна система в Австралії / Е.Дюркгайм. – Київ: 

Юніверс, 2002. – 423 с.  

6. Колодний Анатолій Миколайович. Феномен релігії: природа, структура, функціональність, тенденції / 

Анатолій Миколайович Колодний. – К.: Світ знань, 1999.– 52 с. 

7. Міжетнічні та міжконфесійні відносини у контексті суспільних трансформацій: соціологічний вимір: 

колект. монографія / за заг. ред. проф. В.І. Докаша. – Чернівці: Чернецький нац. ун-т, 2015. – 280 с. 

8. Основні парадигми класичної, сучасної та вітчизняної соціологічної думки: хрестоматія / за заг. ред.проф. 

В.І.Докаша. – Чернівці: Чернівецький нац. ун-т, 2014. – 176 с. 

9. Релігієзнавчий словник / за ред. А. Колодного і Б. Лобовика. – К.: Четверта хвиля, 1996. – 392 с. 

10. Релігія в сучасному світі: Матеріяли до курсу релігієзнавства. За ред. Г.Зімоня /з пол. перекл. 

Г.Теодорович. – Львів: Свічадо, 2007. – 504 с. 

11. Религия: Энциклопедия / Сост. и общ. ред. А. А. Грицанов, Г. В. Синило. — Мн.: Книжный Дом, 2007. – 

960 с. 

12. Підручник: Соціологія / Н.П. Осипова, В.Д. Воднік, Г.П. Клімова та ін.; за ред. Н.П. Осипової. – К.: 

Юрінком Інтер, 2003. – 336 с.  

13. Энциклопедия: социология / Сост. А.А. Грицанов, В.Л. Абушенко, Г.М. Евелькин, Г.Н. Соколова, О.В. 

Терещенко. – Мн.: Книжный Дом, 2003.– 1312 с. 

 

Vitaly Dokash 

Social Problem in the context of sociology of religion 

 

In the article, based on the research of classics of sociology and modern scientists determined 

social nature of religion and its importance for the integrity and consolidation of society. Study 

the social functions of religion and their specificity in the multidenominational and 

multyideological society.Analyze the interaction of religion as a social institution and the state.  
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